

【財金智慧教育推廣協會·花旗（台灣）銀行聯合新聞稿】

2013年9月25日

財務規劃讓你的夢想不是夢！

花旗贊助「2013 向夢想 Say Yes」競賽 大學生勇敢打造千萬夢想

正當社會新鮮人面臨 22K 的低起薪挑戰，仍有一群大學生透過學習財務規劃的正向力量勇敢追夢，甚至挑戰 1,500 萬元的大目標！由花旗基金會贊助、財金智慧教育推廣協會主辦的「2013 向夢想 say Yes—財務規劃徵文競賽」今正式宣佈結果，中山醫學大學醫學系周發揚以「下鄉醫療服務計畫」奪得冠軍，台北大學經濟系翁潔安以「開創愛心便當店」提案榮獲亞軍，東吳大學法律系許芸瑋以總成本 1,560 萬元的「愛心民宿計畫」獲得季軍，他們都透過競賽前學習到的財務規劃，勇敢將遙不可及夢想化成可執行的目標。

花旗（台灣）銀行表示，「為使大專青年具備進入社會應有的財金素養，在花旗基金會持續贊助下，花旗的公益夥伴財金智慧教育推廣協會推廣年度『大專青年財金智慧』計畫，今年邁入第六年，至今已提升逾 8,000 名大專青年的財金知識與技能。這次的徵文競賽讓我們看現在的年輕人越來越早把社會關懷的精神納入他們人生的發展考量當中，無論是下鄉義診、愛心便當或是愛心民宿都將自己的專業與公益結合在一起，這是新時代年輕人的價值觀，一個讓世界變得更好，夢想變得更腳踏實地的人生觀！」

財金智慧教育推廣協會理事長楊子江表示，「基礎財金知識絕對是每個青年必備的生活技能，例如學會財務規劃，年輕人就能勇敢訂定目標，務實的去追求，隨時檢討、修正計畫，提高達成目標的可行性。在今年財務規劃比賽中，我們看到大學青年勇敢追夢的膽識，其計畫中也處處可見回饋社會之心，希望未來有更多青年能學會如此重要的基本財金技能。」

「2013 向夢想 say Yes—財務規劃徵文競賽」的冠軍是由中山醫學大學周發揚獲得，他提出短、中、長期的多元目標，從償還就學貸款、買車、買房、帶家人旅遊歐洲、到下鄉免費醫療服務等，透過財務規劃，把未來十年內如何朝夢想邁進的路程規畫得更清楚，縝密可行的計畫讓他脫穎而出奪冠。

第二名由台北大學翁潔安的「愛心便當計畫」獲得，受到高中時期一家愛心便當店的鼓舞，為了繼續傳遞這份愛與溫暖，潔安立志十年後要開創一家愛心便當店，提供低收入戶學生免費餐點，同樣透過財務規劃，完整勾勒出這份計畫的創業藍圖。

東吳大學許芸瑋為協助家暴、中輟等弱勢受害青少年體會「家」的溫暖，提出十年後自蓋一棟總成本 1,560 萬元民宿的大計劃，芸瑋以檢察官或法官為職業目標，搭配定期投資，及自小養成的儲蓄好習慣，提出的財務計畫總金額不僅打破歷年競賽紀錄，芸瑋就算省吃儉用也要達成目標的決心，讓評審印象深刻。

2013 財務規劃徵文競賽評審、財金智慧教育推廣協會理事李秀慧表示，「今年得主的可貴之處，在於敢於提出偉大的目標；同時透過仔細計算、反覆思考的財務規劃，例如將人力及租稅成本、通貨膨脹、機會成本、緊急支出等因素都考量進去，才算一份可行的計畫；同學也清楚理解，一旦計畫趕不上變化，可以延長目標時間或開源節流來調整，提高順利達陣的機會。」

楊子江表示，「無論大環境怎麼變，青年養成勇敢追夢的心態很重要，與其抱怨起薪低，年輕人一定要投資自己，爭取更好的收入，一方面，也要養成定期儲蓄、記帳、財務規劃的好習慣，一定能逐步完成不同階段的目標。」

為進一步瞭解當今大專青年的財金素養，財金智慧教育推廣協會針對 5 所大學青年進行「2013 大專青年財金智慧問卷」調查，問卷結果顯示，透過 6 小時的系列講座，成功使上課大學生養成記帳、儲蓄、減少花費、編列預算等好習慣：逾七成受訪大學生上完課後會記帳，較課前僅三成會記帳，明顯成長；完成 6 小時系列講座後，八成大學生會儲蓄、七成減少不必要花費、近五成儲蓄金額較上月增加，也有六成會定期檢視帳戶。

此外，根據問卷結果，大學生平均每個月的生活開銷，包括食衣住行育樂，為 4,751 元，平均每個月的儲蓄金額為 2,870 元。

「2013 大專青年財金智慧問卷」有效樣本數為 428 份，受訪者為參與今年「大專青年財金智慧」計畫的大專學生，包括政治大學、屏東教育大學、輔英科技大學、義守大學、東方設計學院，實體問卷調查時間為今年 3 月至 5 月。